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FASIT til oppgave for Haram VGS 2010
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Det finnes ingen absolutt fasit pd dette spgrsmdlet, men hensikten er at det skal reflekteres
noe over spgrsmdlet.

En situasjon som i B gir et lavere tall for kritisk situasjon og er dermed mer "sikkert” a regne
med. En situasjon som i A er mer matematisk korrekt.

Revision A 1



| Oppgave
RO"S Royce Haram Videregaende Skole

D.

b N2-T

T

Pytagoras gir:

F=~NT>+T? =\21> =\2.T

Retningen er gitt ved:

=l=>a=45

tan(ar) =

NN

E.

Y F=0=>R+R,-F=0=>R =F-R,

M, =0= F-x—Rz-L=0:>R2(x)=%

Rl(x):F—%:F(l—%j

2/3/2010

R; er minst ndr kraften angriper rett over R;(x=0) og stgrst ndr den angriper rett over

Ry(x=L).

R, er minst ndr kraften angriper rett over Ry(x=L) og stgrst ndr den angriper rett over

Ri(x=0)
Nar kraften angriper midt pa hekkrullen er R; og R, like store.
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F.

A
\ 4

M, (@)=T-sin(a)- % +T-cos(a)-a= T(sin(a/)g + cos(a)aj

Benytter en enhetslast (1N)

M ()= (sin(a) 4508mm + COS(O[)250()mmj

X

Derivasjon gir:

M ()
do

= 2250mmcos(ar)—2500mmsin(c)

2250
500

2250mm cos(e)—2500mmsin(e) = 0 — tan(er) = —a=419872" =42

(3300)
3000

[sm( ordeg). (@] +oos{ ov.deg) .zjnn} a000F . i

2250, cos( or- deg)— 2500 sing o deg)

1000 l s
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G.

T

R*=T*+T* 2T T-cos()= R=T+2(1-cos(5))

T =T+J2(1—cos(B)) = y2(1-cos(B)) =1=1—cos(B) = % = cos()

H.

R
Skjespenning er kraften R delt pa tverrsnittsarealet til tauepinnen: T = Z

4-R
Innerdiameter: d = ,|D* ———
wT-T

" zp*—a?)
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1 .
=—= =60
5 B

4R

Setter inn D=520mm, R=3.924-10°N og tillatt skjerspenning 0.5-400N/mm”.

_4:3.924-10°N

d = [(520mm)’ = 495.398mm =~ 495mm

7-200

2
mm

L
Benytter formlene fra hjelpemidlene:

3 4 4
L Fi I:;z(D —d*)
3-E-1 64
64-R-I’ 64-3.924-10°N - (500mm)’

2
mm

J.

Benytter samme formel, E/3 og lpser med hensyn pd d.
Lo O64R h’
3-E-z(D* -a*)

1
64-R-h3:>d_ D4_64-R-h3 4
E-7w-u E-7-u

d4:D4_

1

u=3E (D4 d4)_ N =12mm
EADT=d7) 3510000 - 2{(520mm)’ —(495mm)')

1

4

E-7-u N

g (04 _64-RI ]4 (520mm) - 64-3.924-10° N - (500mm)’

mm

210000—— - 77-1.2mm

=427.705mm = 428mm
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K.

Regner ut ngdvendig innerdiameter for tauepinnen ndr den lages i aluminium og skal oppfylle
regelverket.

_4:3.924-10°N
N

2
mm

d = [(520mm)’ =412.888mm = 413mm

7-50

Regner ut vekten av en tauepinne laget av stal:

2 _ 2 . 2 _ 2 .
m=3-(A-h)= 5(MJ ~7.82.10° 8 . (” (520mm) (‘fsmm) )5 OOmmJ =77.9243kg~ 80
mm S

Regner ut vekten av en tauepinne laget av aluminium:

2 _ 2 . . —6 2 _ 2 .
mzé..(A.h):ﬁ(;z(D 4d ) hj=7.82310 kg{zz((szomm) (4i3mm) ) 500mm]=102.191kg=102kg
mm’ =

En tauepinne i aluminium blir 22kg tyngre nar den skal oppfylle regelverket!

Deformasjonen blir na:

64-R-h’ 64-3.924-10° N - (500mm)’
u= B = N =1.081mm
3- Bt g(p*—a*) 370000 - z((520mm)" - (413mm)’)
3 mm
L.

Benytter en energibetraktning hvor potensiell energi er lik kinetisk energi og lpser med
hensyn pad hastigheten v:

1
E, =E, :>m-g-h:5m‘v2 =v=42-g-h

Hastigheten blir da:

v=y2-g h= ,/2-9.81%-2m z6.26?
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